

## 走在前 开新局 “三个十大” 行动看新区

青岛自贸片区携手省内6个开发区、功能区开展制度创新,加速推进自贸试验区联动创新区建设,把各自优势转化为共同优势

# 七地联动创新,共建共享共赢

□本报记者 刘腾

为深入贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求,锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标,推动全省经济社会持续健康发展,今年,山东省政府印发《“十大创新”2022年行动计划》《“十强产业”2022年行动计划》《“十大扩需求”2022年行动计划》,为山东推动高质量发展明晰了突破路径。

作为山东面积最大、试点最多的自贸片区,青岛自贸片区锚定“十大创新”2022年行动计划之一的营商环境创新,在跨境贸易领域推动自贸试验区与经济开发区、高新区、海关特殊监管区域联动创新,加速推进自贸试验区联动创新区建设,力争在全国第一方阵中持续争先进位。

### 七大区域联动 发展国际贸易

今年3月,《中国(山东)自由贸易试验区联动创新区建设实施方案》正式发布,旨在更好发挥自贸试验区在深化改革、扩大开放中的示范引领和辐射带动作用,支持具备条件的区域联动改革创新,推动形成市场相通、规则相联、产业相融、创新相促的发展格局,整体提升综合竞争力和对外开放影响力。

其中,青岛自贸片区被委以重任,与潍坊滨海经济技术开发区、阳谷经济开发区、邹平经济技术开发区、滕州经济技术开发区、日照综合保税区、临沂综合保税区围绕国际贸易开展联动合作。

在扩大大宗商品贸易规模方面,青岛自贸片区将联动潍坊滨海经济技术开发区强化能源协同保障,依托保税原油超市、原油期货交割库及现有原油、成品油、化工品管道,建设保税原油混兑贸易直销中心、国际原油集散分拨中心;联动阳谷经济开发区打造铜矿贸易供应链体系,完善市场交易、结算、仓储、物流等贸易服务体系。

在推动跨境电商与县域电商优势互补方面,青岛自贸片区将联动邹平经济技术开发区、滕州经济技术开发区,开展跨境电商与县域电商合作,助力本土优势产品“走出去”;联动日照综合保税区、临沂综合保税区,推动跨境电商企业、物流

企业建设海外仓,共享海外仓和货物集散基地资源,推动直播带货与跨境电商保税备货创新发展。

相促的发展格局,整体提升综合竞争力和对外开放影响力。

### 首次联席会议 共谋创新发展

联动蓝图绘就,关键是抓落实。前不久,青岛自贸片区召开联动创新区首次联席会议,6个联动区域相关负责人悉数到场,共商发展大计。

会上,青岛自贸片区及6个联动创新区交流了联动创新区建设工作情况。此外,山东港口青岛港、青发联合供应链、山东国际大宗商品交易市场等介绍了各自平台功能、优势;黄岛海关、青岛前湾保税港区税务局及青岛自贸片区管委相关部门分别介绍了青岛自贸片区在制度创新、通关便利化、行政审批、服务企业等方面的先进经验和举措,解答联动创新区提出的问题,并为下一步联合创新提出建议。

会议达成了重要成果,签订青岛自贸片区联动创新区战略合作协议及联动创新区日常交流机制、联席会议机制,为联动创新区建设锚定了航向。

“7地联动创新,能充分发挥自贸试验区制度创新和对外开放优势,叠加经济功能区产业、政策和空间优势。”青岛自贸片区有关负责人表示,将按照“创新赋能、分类促进、以点带面、全域自贸”的原则,推进联动创新和共建共享,推动形成市场相通、规则相连、产业相融、创新

### 释放自贸红利 实现互利共赢

建设联动创新区,是推动改革由专项突破向系统集成升级的重要抓手,也是山东省深入实施营商环境创新提升行动的关键一招。

青岛自贸片区成立近三年以来,始终把制度创新作为各项工作的重中之重,形成了176项创新成果,4项在全国推广,29项在全省复制推广。

在青岛自贸片区的牵头下,联动区域将有重点、有针对性地复制推广自贸试验区创新成果,推动联动创新区与自贸试验区共同发展;发展中遇到的制度性障碍,可在自贸试验区进行改革创新和压力测试。同时,部分省级行政权力还将下放至具备承接能力和实施条件的联动创新区所在市,实现政策互惠。

创新催生新动能,改革激发新活力。青岛自贸片区联动创新区建设的启动,将使7地深化在供应链、创新链、要素链上的合作,把“各自的优势”转化为“共同的优势”。

“下一步工作中,我们将深入落实‘三个十大’行动计划,全力推进联动创新区建设,高质量完成各项联动创新任务,推动山东优势产业集群化发展,更大程度释放自贸红利,更好地服务地方经济发展,实现互利共赢、协同发展。”青岛自贸片区有关负责人表示。

## 新区新增19家 市级工程研究中心

□记者 陈蔚 通讯员 陈晓光 报道

本报讯 记者从西海岸新区发改局获悉,青岛市发展和改革委员会日前下发《关于公布2022年新认定青岛市工程研究中心名单的通知》,认定了青岛市洗衣机数字化研发与仿真验证工程研究中心等51家工程研究中心为青岛市工程研究中心,新区19家工程研究中心获批通过,获批数量全市第一。

工程研究中心主要功能是开展技术工程化研究,进行中间试验和成套技术服务,促进科技成果转化,形成产业化技术的熟化或完备的生产工艺,提升产品核心竞争力,并能通过开放服务和辐射示范,带动行业的技术水平提升。据了解,此次新区上榜的19家工程研究中心中,13家依托于企业,6家依托于驻区高校,多为高科技、新材料等方向。此次新区19家市级工程研究中心的获批将深入推动创新驱动发展战略,助力新区新旧动能转换和高质量发展迈出坚实步伐。

## 新区3项智能制造 标准应用试点获推荐

□记者 王雪 报道

本报讯 记者从西海岸新区市场监管局获悉,近日,新区完成2022年度市场监管总局、工业和信息化部联合组织的智能制造标准应用试点项目申报工作,经青岛市市场监管局审查论证,卡奥斯工业智能研究院(青岛)有限公司“大规模个性化定制标准群应用试点”、青岛海信日立空调系统有限公司“面向商用空调外机柔性生产的智能制造标准试点”、青岛双星轮胎工业有限公司“绿色轮胎全流程智能制造工厂标准应用试点”3个项目获得推荐,占全市推荐数量的一半。

近年来,区市场监管局积极落实标准化主管部门职责,鼓励引导新区企业参与国家、省、市级层面标准化活动,提升新区产业基础能力和产业链现代化水平。截至目前,新区共承担国家级标准化试点项目8项、省级11项、市级3项,涉及工业、农业、服务业、社会管理等各个领域,有效地推动了全域标准化深入发展。

(上接第一版)载体给予奖励;对新创建的海外人才离岸创新创业基地,按上级财政1:1的比例予以配套;对新创建的国家、省、市技能人才平台载体,按上级财政1:0.5的比例予以配套。

青岛自贸片区对用人单位新引进、新培育、柔性引进高层次人才以及引进年薪40万以上重点产业人才的给予奖励;对引进基础人才的用人单位,给予奖励;开展“自贸菁英”“自贸工匠”“自贸十佳雇主”评选活动,对获评个人或单位给予补贴或奖励。鼓励支持人力资源服务业发展,对新落户的人力资源服务机构,给予落地补贴;对人力资源服务产业园被评定为市、省、国家级人力资源服务产业园,给予运营管理机构奖励;鼓励社会中介机构(个人)参与招才引智,对独立全职引进创业类高层次人才或团队的机构或个人给予奖励。

同时,青岛自贸片区还加强人才服务保障力度,以《青岛市高层次人才分类目录》为基础,结合片区实际,将各类人才分为ABCDE五个类别。片区将加强人才服务保障力度,为符合条件的A、B、C、D、E类人才办理“自贸菁英卡”,对应人才类别提供“税学医房”等360度全方位亲情服务。对全职引进或自主推报入选的各类人才,提供住房保障。

(上接第一版)“老牌”企业潜心深耕主业、做专做精,聚力创造了一批高质量拳头产品,进一步增强了企业核心竞争力。

### 深化服务提效 优化营商环境

“我们成立了藏马镇重点经济工作协调推进领导小组,目的就是要发挥牵总、协调、推进作用,持续培育经济发展新动能,提升壮大镇域经济。”藏马镇党委副书记丁健介绍,在招商引资和服务保障过程中,注重加强与在外乡贤、辖区企业对接交流,建立完善沟通协调机制。进一步强化项目保障,对新开工项目坚持全周期高效闭环推进项目建设,确保好项目“落得下、长得大”。党政主要领导对辖区内项目实施走访全覆盖,与企业面对

面交流,全力破解企业发展难题,助力企业又好又快发展。

从去年1月份开始,藏马镇深入开展干部联企、企业联村“双联”活动,精选全镇51名党员干部,“一对一”精准联系服务企业。截至目前,共征集企业关于土地供给、行政审批、留抵退税、安全生产、品牌建设、产业对接、专项发展、人才引进、劳动用工等方面意见建议128条,顶格推进解决实际问题110个。“一对一”精准联系服务企业,坚持问题导向、目标导向、服务导向,健全完善企业服务机制、信息传导机制、咨询协调机制,打造一流营商环境。

今年,藏马镇在“双联”活动基础上,创新服务形式,选派优秀机关干部深入企业体悟实训。“进车间参观、跟老员工学习生产工艺、帮助同事打印整理资料……我做的工作看似琐碎,但也让我对企业的了解不断加

深。今年,长征工业品对主要产品进行了改造升级,进一步提升了产品竞争力。体悟实训期间,我力所能及地协助企业办理相关审批手续,将企业面临的困难及时反馈给镇党委政府,当好联络员、服务员。”在青岛长征工业品有限公司体悟实训的机关工作人员于明月介绍说。体悟实训活动中,机关干部以企业服务专员身份提供精准服务,当好“润滑油”,清除“梗阻”,做好企业“最后一公里”服务,开辟了政企服务新模式。

下一步,藏马镇将坚持对外招商引资、对内扶持企业“两手抓、两手硬”,深化提升综合服务保障功能,增强投资环境吸引力,为镇域经济发展创造优良的投资环境。不断推进传统产业转型升级,提升产业发展空间,夯实高质量发展根基,推动镇域经济跨越式发展。